

缅甸电视突然插播新闻 感谢中国否决美英草案

中国又一次在联合国动用否决权了！2007年初，中国一次看似不经意的表态显得极不寻常。

庄重表决严正声明

当地时间1月12日下午，针对美英提出的有关缅甸问题的决议草案进行表决时，中国常驻联合国代表王光亚高高地举起右手，庄重地投下了反对票。与中国一起反对该草案的，还有俄罗斯和南非。正是中俄的联手反对，使得美英的提案未获通过。翌日，中国外交部发言人刘建超表示，缅甸局势并未像美国提案中所说的“对地区及国际和平与安全构成威胁”。

为了中南半岛“小国”缅甸，不惜动用否决权与美国抗衡，外交部发言人又连续两天发表谈话表明严正立场，这在近年来中国外交史上似乎并不多见。

草案在缅甸引起轩然大波

早在2006年7月美国国务卿赖斯到吉隆坡参加第13次东盟地区论坛时，缅甸的几家报纸就异口同声地发

表社论，称“这个臭名昭著的恶棍（指美国）想走上颠覆我政府的老路”。多数缅甸老百姓认为，正是美国的制裁导致他们生活困苦，衣食成忧，所以，民间的反美声浪在缅甸一直居高不下。

这次美英再次在联合国抛出所谓“缅甸问题”的草案，更是在缅甸当地引起轩然大波。当地时间1月13日晚8点，在缅甸重要性相当于中国“新闻联播”的新闻时段，突然插播了一条缅甸社新闻稿，详细报道了草案被否决的过程，严词抨击美国“别有用心”，同时感谢中国等其他国家对缅甸的支持。

“这对缅甸来说反应速度是很快的。”一位长期工作在缅甸的华人告诉《国际先驱导报》，按过去的经验来看，对于即使是涉及缅甸自身的国际大事，当地媒体几乎都要过了几天才有报道，“这一次凌晨否决草案，当天晚上就上了电视，新闻提要里甚至都没来得及说这条内容，一看就是临时插播的。”

美国看中缅甸战略地位

其实早在去年9月，在

美国的推动下，“缅甸局势”就被列入了安理会议程。今年1月，在美国起草的缅甸问题决议草案里，再次指责缅甸国内存在人权、艾滋病、毒品等问题，称这些问题对地区安全造成威胁，并要求缅甸政府尽快改善国内状况，否则将面临更大的压力和后果。

事实上，布什第二任期一开始，美国就点名将缅甸列入6个“暴政前哨国”之一。美国还曾放出风来，称缅甸“试图谋求核武器”。缅甸政府新闻部长对此针锋相对地反驳：“他们说我们研发核武器，就请他们把证据拿出来！”

美国还利用东盟向缅甸施压，只是这种努力一直未能奏效。2006年，缅甸主动放弃了东盟轮值主席的位置，不仅使自己的国际形象得到提升，还使美国处心积虑的打压逊色了不少。

“美国总戴着有色眼镜看缅甸。”一位长期关注缅甸问题的专家向《国际先驱导报》分析说。在他看来，美国之所以“揪住”缅甸不放，更多的还是出于地区的战略利益的考量，作为东南亚地区内陆面

积最大的国家，缅甸毗邻中国和印度，也是唯一连接东南亚和南亚的陆路通道，战略地位之重要不言而喻。

中国否决理由充分

1月12日，中国常驻联合国代表王光亚在表决前作解释性发言时表示，缅甸问题本质上仍是一国内政，缅甸国内局势并未对国际与地区和平与安全构成威胁。这是缅甸所有直接邻国、东盟成员和绝大多数亚太国家的共识。

“王光亚的解释性发言将中国行使否决权的理由表述得非常充分。”有观察家指出。尤其需要指出的是，当美国和其他西方国家对缅甸挥舞大棒的时候，缅甸在东南亚的邻国如老挝、泰国等国家，均反对对缅甸采取强硬立场。

其实，中国作为安理会常任理事国，在动用否决权问题上一直比较谨慎。包括这一次否决权的使用，新中国重返联合国后一共不过动用了5次否决权，足以看出中国对缅甸问题的关注。

《国际先驱导报》

美国烟为什么这么难戒？

研究表明大多数香烟尼古丁含量逐年上升

美国哈佛大学18日公布的一项研究报告显示，美国多家大型烟草公司生产的香烟中，尼古丁含量在1998年至2005年间增加了11%，平均每年递增1.6%。

“精心炮制的投毒装置”

哈佛大学公共卫生学院“烟草控制研究计划”负责人格雷戈里·康诺利说，尼古丁增量主要来自生烟叶中的尼古丁增量。“或者是他们使用的烟叶类型发生了变化，或者是烟草薄片中添加了更多的尼古丁。”康诺利说。“香烟是精心炮制的投毒装置，其设计目的是让‘烟草流行病’永远流行下去。”哈佛大学公共卫生学院副主任、马萨诸塞州前任公共卫生专员霍华德·科赫说。

马萨诸塞州公共卫生处2006年10月也曾发布一项研究报告。该处在6年时间里检测了100多个品牌香烟中的尼古丁，发现各品牌香烟中的尼古丁含量逐年稳步上升，而高尼古丁含量增加了戒烟难度。

哈佛研究者们说，烟草生产商同时改变香烟设计，使烟民每支烟多吸几口。尼古丁增量在美国4大烟草公司的产品中均存在，而不同种类的香烟，如含薄荷脑型、“浓香”型、“清淡”型、“超清淡”型也都存在尼古丁增量现象。“最终结果是产生一种产品，这种产品使人上瘾的潜力变得更大。”哈佛研究报告说。

厂商认为影响不会大

哈佛报告和马萨诸塞州公共卫生处报告所得结论遭到烟草生产商的反驳。美国菲利普·莫里斯公司说，公司上报的数据显示，“万宝路”牌香烟2006年尼古丁含量等同于1997年的数值。

公司说，哈佛报告援引的数据反映的是香烟中尼古丁含量的不规则变化，既有上升，也有下降，这些变化无连贯性。公司在吸烟上瘾和危害健康这两点上同意研究者的观点，但“尼古丁含量的相对较小变化可能不会大幅改变香烟的成瘾特性”。

刘浩 刘鹏（新华社）

西班牙医生说卡翁身体好转

查韦斯称10天前还和卡斯特罗通过电话

新华社电 一名西班牙医生17日说，古巴国务委员会主席菲德尔·卡斯特罗的健康状况正在好转。

据法新社报道，这名医生名叫何塞·路易斯·加西亚·萨夫里多，去年12月曾对卡斯特罗实施体检。

西班牙《国家报》17日一篇报道说，卡斯特罗去年夏天患有肠出血，接受手术后产生严重并发症，“大肠发炎”，“严重感染”。但这一说法遭到萨夫里多否定。

萨夫里多说，《国家报》报道中唯一真实的部分就是卡斯特罗的名字。他接受了手术和术后产生并发症，“其余的是谣传”。“据我了解，（卡斯特罗的健康状况）甚至有一些改善。”萨夫里多说。

去年12月，萨夫里多在古巴首都哈瓦那对卡斯特罗实施体检。返回西班牙后，萨夫里多说，卡斯特罗并未患癌症，而且身体健康正在稳步恢复。

委内瑞拉总统查韦斯17日在首都加拉加斯发表演讲时说，西班牙报纸最近一些报道形容卡斯特罗身体每况愈下，这纯属是无端猜测。他说，大约10天前，卡斯特罗致电给他，两个人聊了差不多半个小时；卡斯特罗在电话中叮嘱他不要把通话的事情告诉任何人，因为“其他人会嫉妒，会从不知道什么地方打电话来要求和我说话，而我现在几乎不给人打电话”。

查韦斯没有透露他与卡斯特罗交谈的内容，也没有透露其目前健康状况。

伊朗称已防范核设施遭轰炸

伊朗原子能机构副主席穆罕默德·赛义迪17日称，伊朗认为其核设施不太可能遭到军事打击，但伊朗已为此采取了必要措施以保证这些设施的安全。

赛义迪称：“我们认为我们的核设施不太可能遭到轰炸，但我们已为此采取了必要的预防措施。”他没有具体指出伊朗预防措施的内容。赛义迪还称，伊朗将继续发展其核项目，即使联合国安理会可能采取更为严厉的制裁措施。

伊朗最高国家安全委员

会秘书拉里贾尼也说：“伊朗已考虑了所有方案，但人们不应当太重视有关发动军事打击的说法，我们认为他们情报不足就不会做这样的事情。”伊朗国防部长莫斯塔法·莫哈马德·纳加尔也称：“伊朗武装部队正密切关注地区的所有动态，它将不会允许敌人发动任何侵略。”

美国和以色列都未排除对伊朗动武摧毁其核项目的可能性。美国和以色列声称，伊朗核项目的目的是为了制造核武器。 关新

美议员提案反增兵伊拉克

美防长又要增兵阿富汗

包括共和党人在内的多名美国国会议员17日宣布就一份反对布什增兵伊拉克的决议案达成一致，预计不久后提交参议院。美联社说，这份决议案意味着国会与白宫在伊拉克问题上的一次重要对抗。

同日，国防部长罗伯特·盖茨17日表示，他可能会建议布什向阿富汗增派军队。增兵阿富汗将使本来兵力吃紧的美军更加捉襟见肘，同时也表明阿富汗安全局势日益恶化。

联合起草这份决议案的包括参议院外交关系委员会主席约瑟夫·拜登、军事委员会主席卡尔·莱文以及持反对

立场的资深共和党参议员查克·哈格尔。拜登介绍说，这份决议案明确表示“不支持增兵、不支持更深入的军事参与，要求把美国的使命从前线战斗转移到训练、反恐以及保护伊拉克领土完整方面”。此外，决议案还呼吁“中东地区的其他国家更多地参与到稳定和重建伊拉克事务中去”。

对于民主党推动的决议案，白宫发言人托尼·斯诺表示，布什“拥有作为武装部队总司令的义务”。即使国会通过决议案，他也会继续执行自己的新政策。

徐超 韩建军（新华社）

世界“末日”又近了

“末日之钟”设立近60年来，它一直警示世界距离毁灭的远近，时钟上的午夜零时，意味着毁灭时刻。管理时钟的科学家组织17日把分针拨快2分钟，对准表盘距离零时5分钟的位置。“末日之钟”指针变化通常与核武器威胁相关，但这一次，科学家首次把全球变暖的危险与核威胁并列。

美国《原子科学家公报》杂志1947年设立了“末日之钟”，用于警示人为因素对于人类文明生存的威胁。在该杂志董事和赞助者中，至少包括17名诺贝尔奖获得者。

17日，相关新闻发布会在华盛顿的美国科学促进会与伦敦的英国皇家学会同时举行。英国理论物理学家、数学家霍金在伦敦会场通过语音合成器致辞。



驻阿富汗英军上演惊心一幕

身缚直升机翼勇闯敌阵救战友

不久前，英军在阿富汗上演了一次迄今为止最为惊险的营救行动，阿布鲁斯第45突击队的4名海军陆战队员蹲伏在两架“阿帕奇”攻击直升机的侧翼上飞往战场，营救他们失散的同伴——一等兵马修·福德。

“阿帕奇”时速可达180英里

营救是在一次攻击行动失败后进行的。15日，英军对位于阿富汗赫尔曼德省的武装分子基地贾格鲁姆堡发动了一次攻击。由于塔利班炮火猛烈反击，攻击行动最终宣布失败，4名英军士兵受伤。撤回回来后，英国士兵发现一等兵福德不见了。

4名海军陆战队员立即着手策划营救行动。他们最初决定乘坐“海盗”两栖装甲车重返贾格鲁姆堡。但那样会很缓慢，而且需要众多人手。

这时，“阿帕奇”直升机的飞行员们想出了另一个办法——驾驶“阿帕奇”重返战

场营救失散同伴。但这无疑相当危险，即使在训练时，他们也没有进行过类似的演示。

“阿帕奇”时速可达180英里，机身上装有螺栓把手——最初用于飞机维修时固定维修人员的身体。但迫不得已的情况下，也能用作安全把手，士兵可以用依附在夹克上的一个铁锁钩住把手，而后再用皮带将自己固定在侧翼上。

一切准备就绪后，两名“阿帕奇”飞行员以及4名海军陆战队员（每个侧翼上1名）便向贾格鲁姆堡飞去。飞行途中，虽然有其他兄弟部队为他们提供炮火掩护，但他们还是要时时刻刻躲来自敌军的子弹。

最终，两架“阿帕奇”直升机分别在贾格鲁姆堡的围墙内外两侧降落。4名海军陆战队员从侧翼上跳下，与提供掩护的陆军航空兵会合。很快，他们就确定30岁的一等兵福德已经阵亡了。4名海军陆战队员只能将他的尸体绑

在其中一架“阿帕奇”上，而后迅速飞往安全地带。

勇敢行为实属“无奈”

营救队员的勇敢行为得到首相布莱尔的称赞，布莱尔17日说：“为了一个更为安全的英国，为了一个更为和平的世界，他们始终扮演者至关重要的角色，我们应该为他们感到骄傲。”

但英国军方也同时意识到，这些海军陆战队员的临时行动可能是被迫的，原因是英军在阿富汗地区缺少足够的担负救援任务的直升机。“阿帕奇”直升机的攻击性虽然有目共睹，但它只能搭载两个人。

2006年，英国下院一个委员会便发现，国防部的直升机数量只能满足阿富汗战场70%的需要。 杨孝文



“阿帕奇”直升机